Protokoll der Sitzung der AG Ernährungsepidemiologie am 26.09.2008 12:30-13:30 Uhr, Bielefeld
Anwesende:
Sasha Abbas, Gabriele Berg-Beckhoff, Heiner Boeing, Brian Buijsse, Anke Günther, Irmgard Jordan, Janine Kröger, Anja Kroke, Katharina Nimptsch, Ute Nöthlings, Tobias Pischon, Sabine Rohrmann, Matthias Schulze, Anna Stahl
1) Tätigkeitsbericht für das vergangene Jahr

Workshop „Ernährung und allergische Erkrankungen“

Der für die vergangene DGE-Tagung organisierte Workshop „Ernährung und allergische Erkrankungen“ musste aus verschiedenen Gründen leider abgesagt werden. Es wird in den nächsten Wochen zusammen mit der AG Epidemiologie allergischer und dermatologischer Erkrankungen diskutiert, ob ein erneuter Versuch zur Organisation vorgenommen wird. Mögliche Termine wären a) die kommende DGE Tagung in Gießen (März 2009) oder die kommende DGEpi Jahrestagung in Münster (September 2009).

Aktivitäten auf wissenschaftlichen Kongressen

Die AG war auch 2008 auf dem wissenschaftlichen Kongress der Deutschen Gesellschaft für Epidemiologie (DGEpi) und der Deutschen Gesellschaft für Ernährungswissenschaft (DGE) präsent. Ziel dieser Aktivitäten ist es, durch thematische Beiträge in eigenen Treffen die Zusammenarbeit beider Wissenschaftsdisziplinen zu fördern. 

Auf der DGE Jahrestagung 2008 in Bonn wurden ernährungsepidemiologische Themen in einer separaten Vortragssession und in Posterpräsentationen vorgestellt. Auf der Jahrestagung der DGEpi 2008 in Bielefeld gab es zwei separate Vortragssessions und eine Postersession. Weitere Präsentationen innerhalb angrenzender Themenfelder waren Bestandteil beider Kongresse. 

EPIDAS

Die u.a. von der AG mit ins Leben gerufene Internetplattform zu Ernährungserhebungsinstrumenten (EPIDAS) und zu Erhebungsinstrumenten körperlicher Aktivität (EPIPAS) sind nun auch unter der Internetadresse der DGEpi zugänglich: http://www.dgepi.de/ag/arbeitsgruppe5/links.html
2) zukünftige Aktivitäten

Planung Workshop „Ernährungserhebungsmethoden“

Es wird in den nächsten Wochen geklärt, ob auf der kommenden DGE Jahrestagung ein Workshop zu „Ernährungserhebungsinstrumente“ durchgeführt werden kann. Generell bestand großes Interesse innerhalb der AG. Ziel ist ein Workshop mit einer Dauer von ca. 3 Stunden, um in 30-45 minütigen Beiträgen neue Erhebungsinstrumente und deren Nutzung vorzustellen und zu diskutieren.

3) Wahl

Für die nach zwei Jahren anstehende Wahl des/r stellvertretenden Sprechers/in der AG stellten sich Tobias Pischon und Ute Nöthlings als Kandidat/in zur Verfügung. Ute Nöthlings wurde mehrheitlich als neue stellvertretende Sprecherin der AG in geheimer Wahl mit 11:2 Stimmen bei einer Enthaltung gewählt. Gleichzeitig löste Matthias Schulze Anja Kroke turnusgerecht als Sprecher der AG ab. 

4) Sonstiges

Es wurde die Möglichkeit der Formulierung von Empfehlungen zur Auswertung ernährungsepidemiologischer Studien diskutiert. Es wurde ein erheblicher Diskussionsbedarf festgestellt, ob und wie die AG hier aktiv werden sollte.
Protokollant: Matthias Schulze

