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· Der zweite Bericht des Beirates Pakt ÖGD zum Thema „Empfehlungen für abgestimmte Kommunikationswege und -maßnahmen über Verwaltungsebenen hinweg in gesundheitlichen Krisen“ liegt vor. 

· Dafür hat der Beirat Pakt ÖGD detailliert die erfolgten Risiko- und Krisenkommunikation sowie Informationsübermittlung in der Corona-Pandemie betrachtet und Vorschläge erarbeitet, um bei zukünftigen gesundheitlichen Notlagen schneller und besser abgestimmt in der Kommunikation agieren zu können. 

· Zu seinen Empfehlungen gehören z. B., dass die Abstimmung und Koordinierung der Kommunikation stärker zentralisiert und standardisiert werden sollte. Außerdem erscheinen einheitliche Monitoring-Vorgaben und ein flexibler Modus Operandi beim Datenumgang in Krisen eine notwendige Grundlage; all dies natürlich auf Basis einer besseren Personalausstattung.

· Weitere Berichte zu den Themen „Multiprofessionalität im ÖGD und Wissenschaft, Forschung und Lehre“ sind aktuell in Arbeit und sollen vor Ablauf der ersten Amtszeit veröffentlicht werden.

· Der Beirat Pakt ÖGD hatte bereits im Herbst 2021 einen ersten Bericht „Empfehlungen zur Weiterentwicklung des ÖGD zur besseren Vorbereitung auf Pandemien und gesundheitliche Notlagen“ vorgelegt. Darin hatte er angekündigt, sich mit dem Thema „Risiko- und Krisenkommunikation“ vertieft auseinanderzusetzen.

· Bei seiner Arbeit und in seinen Berichten berücksichtigt der Beirat das von der Gesundheitsministerkonferenz verabschiedete Leitbild für einen modernen ÖGD.

· Der Beirat zur Beratung zukunftsfähiger Strukturen im Öffentlichen Gesundheitsdienst in Umsetzung des Pakts für den Öffentlichen Gesundheitsdienst - kurz Beirat Pakt ÖGD - ist ein externes, unabhängiges Gremium, das vom Bundesgesundheitsministerium im Einvernehmen mit der Gesundheitsministerkonferenz für eine Amtszeit von zunächst zwei Jahren berufen wurde. 

· Der Beirat Pakt ÖGD setzt sich aus relevanten Institutionen sowie Einzelsachverständigen für den gesundheitlichen Bevölkerungsschutz, für den ÖGD und für Rechtsfragen zusammen. 

· Die Aufgaben des Beirates Pakt ÖGD sind, Bund und Länder bei der Umsetzung des Paktes zu beraten, Empfehlungen für den Aufbau von zukunftsfähigen Strukturen im ÖGD auszusprechen und die Paktparteien bei der Umsetzung von Maßnahmen zu begleiten.

· Die genaue Zusammensetzung des Beirates finden Sie hier: https://www.bundesgesundheitsministerium.de/fileadmin/Dateien/3_Downloads/O/OEGD/Beirat_Pakt_OEGD_Mitglieder_Gaeste_bf.pdf 

· Weitere Informationen zum Pakt für den ÖGD finden Sie unter: https://www.bundesgesundheitsministerium.de/service/begriffe-von-a-z/o/oeffentlicher-gesundheitsheitsdienst-pakt.html. 


